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Розглядається формування продуктивності гібридів кукурудзи залежно від норм 
внесення мінеральних добрив. Досліджується огляд сучасних елементів технології 
вирощування кукурудзи в різних умовах при різному забезпеченні живлення.  
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The formation of productivity of corn hybrids depending on the norms of mineral fertilizer 

application is considered. The review of modern elements of maize growing technology in different 
conditions under different supply conditions is explored. 
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Проблема стабілізації рівня врожайності зерна кукурудзи в останні роки стала особливо 

гостро і це спонукає до науково обґрунтованого забезпечення максимальної окупності 
витрат, безпосередньо пов'язаних із застосуванням рекомендованих заходів хімізації в 
агроценозах кукурудзи і з внесенням мінеральних добрив [1; 2]. 

Екологічно безпечне внесення під кукурудзу мінеральних добрив передбачає 
раціональне їх використання і збереження ресурсів, а дози їх слід коригувати з урахуванням 
ступеня забезпеченості ґрунту рухомими формами поживних речовин [3]. 

В першу фазу вегетації кукурудзі необхідний фосфор для оптимального розвитку 
кореневої системи. Засвоєння елементі в цей період залежить від температурних умов і 
вологості ґрунту. Критичний період споживання фосфору настає при формуванні 
генеративних органів [4]. 

Результатами досліджень встановлено, що стійкість до несприятливих умов волого 
забезпечення сільськогосподарських культур залежить від рівня фосфорного живлення. На 
ґрунтах з високим вмістом фосфору на 20-25% зменшується використання води на 
формування одиниці сухої речовини кукурудзи в порівнянні з малородючими ґрунтами [5]. 
Для ефективного використання добрив необхідно враховувати ґрунтово-кліматичні умови, 
агрохімічний стан ґрунту, біологічні особливості культури. 

Високим вмістом калію характеризуються чорноземи звичайні. Якщо довго вносити 
добрива, в складі яких відсутній калій, відчувається недолік цього елементу. На чорноземах 
звичайних рівень врожайності кукурудзи безпосередньо залежить від азотних і фосфорних 
добрив. 

Кукурудза, за період вегетації, споживає значну кількість елементів живлення, формує 
високий урожай зерна і листостеблової маси. Ця культура вимоглива до наявності доступних 
форм поживних речовин у ґрунті. Кукурудза споживає з ґрунту в середньому 120-145 кг / га 
азоту, 45-55 кг / га фосфору і 105-125 кг / га калію при врожайності зерна 50-60 ц / га [6]. Для 
формування максимального врожаю рослинам кукурудзи, крім цих елементів, необхідні 
магній, кальцій, сірка, натрій і ін. [7]. 

Результати наукової роботи зарубіжних і вітчизняних вчених свідчать про достатню 
вивченості ефективності кожного з існуючих елементів системи удобрення кукурудзи, але в 
посівах різних груп стиглості харчової кукурудзи ще в недостатній мірі з'ясовано їх 
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взаємодію в поєднанні із засобами хімізації та це свідчить про те, що не в повній мірою 
використовується їх генетичний потенціал [8]. 

Дослідження, проведені на різних типах ґрунтів в Китаї, свідчать про те що, при 
вирощуванні кукурудзи на зерно, кількість доступних форм азоту, фосфору і калію в ґрунті в 
значній мірі залежить від доз добрив, погодних умов і типу ґрунту [9]. 

У дослідах болгарських вчених з'ясована залежність врожайності кукурудзи на зерно від 
застосування мінеральних добрив. При внесенні N50P20K20, N100P60K60, N150P80K80 
приріст врожайності зерна в порівнянні з не удобреним фоном дорівнював відповідно ‒ 11,6; 
18,8 і 15,5 ц / га [10]. 

При заміні оранки під кукурудзу мінімальною обробкою, дозу азотних добрив необхідно 
збільшувати.  

Великого значення набуває вибір сорту або гібрида в рішенні проблеми ефективного 
використання мінеральних добрив і рівня природної родючості ґрунту [11]. Вивчення сортів і 
гібридів кукурудзи різних груп стиглості за специфікою споживання азоту, фосфору і калію з 
ґрунту дає підставу стверджувати, що підбір гібридів, які споживають менше добрив на 
одиницю врожаю, може бути одним з найдешевших прийомів для зменшення доз 
застосування мінеральних добрив [12]. 

На сьогоднішній день, рекомендовані науковими установами України, орієнтовні дози 
мінеральних добрив для зони Полісся ‒ N90-120P60-90K60-90, Лісостепу ‒ N90P90K60 і 
Степу ‒ N45-60P45-60K30 [13]. Однак, ці рекомендації не враховують біологічні особливості 
гібридів, які в межах однієї групи стиглості відрізняються тривалістю вегетаційного періоду, 
адаптивністю до конкретних ґрунтово-кліматичних умов і здатні виявляти індивідуальні 
особливості поглинання поживних речовин. 

Роботи по виявленню адаптивних форм кукурудзи, які здатні формувати високий урожай 
зерна в умовах обмеженого ресурсного забезпечення засобами хімізації, залишаються 
актуальними. Вони набувають особливого значення в умовах недостатнього зволоження, 
коли високі дози добрив гібридами пізніх груп стиглості в повному обсязі використовуються, 
а помірні виявляються економічно доцільними для вирощування скоростиглих [14]. 

На основі огляду літератури, ми прийшли до висновку про доцільність проведення 
досліджень з вивчення реакції різних підвидів харчової кукурудзи на дози і норми добрив. 
Важливість проведення цих досліджень обумовлена виробничою необхідністю і вимагає 
оптимізації системи удобрення кукурудзи для зниження енергоємності технології 
вирощування цієї культури, з урахуванням особливостей гібридів різних підвидів. 
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